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[bookmark: _GoBack]Abstract.  Big Data is a relatively new concept that refers to datasets that are too large for standard database software tools to capture, store, manage, and analyze. Because of the availability of newly designed Big Data tools that outperform previously available data mining tools, the accumulated massive amount of data that was previously of no significant importance or value has been maximized. Big Data is now extremely important to organizations and data mining researchers because larger volumes of data yield better results. With the advent of Big Data Tools, business predictions and analysis are becoming more accurate and interesting. The magnitude and scope of the changes brought about by Big Data are approaching an inflection point, which is expected to occur soon.
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Преимущества и проблемы управления данными Big Data
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Аннотация. В статье описаны случаи того как предприятию быть конкурентоспособным и завоевывать рынок с применением данных Big Data. Во многих промышленных предприятиях и конкуренты, и новые участники рынка должны основываться на стратегии применения инноваций и конкурентоспособности для чего им нужна точная, правдивая и актуальная информация. В статье обоснована необходимость применения данных Big Data в информационной, компьютерной, электронной отраслях, а также влияние Big Data на финансовую, страховую структуру государства и внесение огромной пользы правительству. С помощью Big Data можно обеспечить точнейшие информацией о географических показателях, о дорожной сети, о компьютерной безопасности, о моделировании окружающей среды с помощью датчиков, можно дать точный анализ финансовым рискам и обеспечить внутреннюю безопасность. В заключении было отмечено что технологии Big Data предназначены для больших объемов данных и являются массовыми.
Ключевые слова: Data, Big Data, инструменты больших данных, проблемы, безопасность, конфиденциальность.
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Strategizing the parameters of the effectiveness of tax control (regional aspect)
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Abstract. The problem of the effectiveness of tax control is raised, associated with changes in the approaches to organizing field inspections, focused today on the interests of not only the state, but also business. The current assessment methods are based on the results of a comprehensive financial and economic analysis of business entities and the identification on this basis of the relevant risks of violation of the legislation on taxes and fees. In the context of significant differences between regions in the level of business development, we form, taking into account this aggregate tax base, it is methodologically incorrect to operate on average data, including tax burden, tax incentives, income and expenses, profit and profitability. Based on the methods of scientific generalization of the works of Russian and foreign scientists, it has been shown that it is advisable to improve conceptual provisions and strategic tools for planning field tax audits. To justify the strategic parameters of conducting field business control by the tax authorities, it is proposed to use a mathematical apparatus generalized and tested by Russian scientists based on Hurwitz’s pessimism-optimism criterion, which is proposed to be used in conjunction with the generally accepted system of indicators in the IFTS that characterize the effectiveness of tax audits, as well as supplement with regression models of the dependence of additional tax payments on the number of inspections. For analytical and model calculations, a sample of data on additional accrued tax payments and fees by type, as well as information on the number of field tax inspections for 2000-2021. in one of the district IFTS of Penza. The regression models obtained show that each check brings the volume of additional taxes and fees on average about 4 million rubles. The results obtained can act as the basis for planning the strategic parameters of field tax control, and thereby supplement the Strategic Map developed by the Federal Tax Service of Russia.
Keywords: tax control, audit planning, on-site tax audits, effectiveness of control, optimization of tax audits, control efficiency, audit efficiency models, strategic parameters, additional tax payments.
Стратегирование параметров эффективности налогового контроля (региональный аспект)
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Аннотация. Поднимается проблема эффективности налогового контроля, связанная с изменениями в подходах к организации проведению выездных проверок, ориентированных сегодня на интересы не только государства, но и бизнеса. Действующие методы оценки опираются на результаты комплексного финансово-экономического анализа субъектов предпринимательства и выявления на этой основе соответствующих рисков нарушения законодательства о налогах и сборах. В условиях существенных различий между регионами по уровню развития бизнеса и формируемой с учетом этого совокупной налоговой базы,  методологически не верно оперировать среднестатистическими данными, в том числе по налоговой нагрузке, налоговым льготам, доходам и расходам, прибыли и рентабельности. Методами научного обобщения трудов российских и зарубежных ученых показано, что целесообразно совершенствовать концептуальные положения и стратегические инструменты планирования выездных налоговых проверок. Для обоснования стратегических параметров проведения выездного контроля бизнеса со стороны налоговых органов предлагается применять обобщенный и апробированный российскими учеными математический аппарат на основе критерия пессимизма-оптимизма Гурвица, который в работе предлагается использовать в комплексе с общепринятой в ИФНС системой показателей, характеризующих результативность налоговых проверок, а также дополнить регрессионными моделями зависимости доначисленных налоговых платежей от количества проверок. Для аналитических и модельных расчетов в качестве информационных ресурсов использована выборка данных о дополнительно начисленных налоговых платежах и сборам по видам, а также информация о количестве выездных налоговых проверках за 2000-2021 гг. в одной из районных ИФНС г. Пензы. Полученные регрессионные модели показывают, что каждая проверка приносит объем доначисленных налогов и сборов в среднем около 4 млн. руб. Полученные результаты могут выступить основой для планирования стратегических параметров выездного налогового контроля, и дополнить за счет этого Стратегическую карту, разработанную ФНС России.
Ключевые слова: налоговый контроль, планирование проверок, выездные налоговые проверки, результативность контроля, оптимизация налоговых проверок, эффективность контроля, модели эффективности проверок, стратегические параметры, доначисление налоговых платежей.

Научная статья
УДК 332.1
doi: 10.47576/2782-4586_2023_1_24 
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Malyshev Roman Yu.
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Abstract. Sustainable socio-economic development of the state makes it necessary to manage the development of individual territories. Currently, certain territories of Russia are highly differentiated by the level of socio-economic development. The same problem is observed within the same region. Managing regional differentiation is one of the key ways to grow the socio-economic indicators of the regions and the country as a whole.
Keywords: regional differentiation, development management, differentiation management, regional development.
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Аннотация. Устойчивое социально-экономическое развитие государства вызывает необходимость управления развитием отдельных территорий. В настоящее время отдельные территории России сильно дифференцированы по уровню социально-экономического развития. Та же проблема наблюдается и в рамках одного региона. Управление региональной дифференциацией является одним из ключевых способов роста социально-экономических показателей регионов и страны в целом.
Ключевые слова: региональная дифференциация, управление развитием, управление дифференциацией, региональное развитие.
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Исследование приложений искусственного интеллекта в компьютерных сетевых технологиях
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Аннотация. На фоне непрерывного развития социальной экономики нашей страны и быстрого прогресса науки и техники применение компьютерных сетевых технологий стало применяться более широко и на более высоком уровне. В эпоху больших данных количество сетевой информации увеличивается, а потребности людей также возрастают. Традиционные компьютерные приложения больше не могут удовлетворять потребности человека. Поэтому искусственный интеллект появился, как того требует время, и начал развиваться и использоваться. Земля улучшила развитие человеческой науки и техники, а также уровень производства и жизни. Основываясь на предыстории эпохи больших данных, а также на характеристиках и преимуществах самого искусственного интеллекта, в данной статье кратко обсуждается применение искусственного интеллекта в компьютерных сетевых технологиях.
Ключевые слова: эпоха больших данных, искусственный интеллект, компьютерные сетевые технологии, приложения.
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Abstract. Аgainst the background of the continuous development of the social economy of our country and the rapid progress of science and technology, the use of computer network technologies has become more widely used and at a higher level. In the era of big data, the amount of network information is increasing, and people’s needs are also increasing. Traditional computer applications can no longer meet human needs. Therefore, artificial intelligence appeared, as time demands, and began to develop and be used. The Earth has improved the development of human science and technology, as well as the level of production and life. Based on the prehistory of the era of big data, as well as on the characteristics and advantages of artificial intelligence itself, this article briefly discusses the use of artificial intelligence in computer networking technologies.
Keywords: the era of big data, artificial intelligence, computer network technologies, applications.
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Основные методы и инструменты управления инвестиционными проектами
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Аннотация. Статья рассматривает основные методы и инструменты управления инвестиционными проектами. Инвестиционные проекты являются важным и сложным видом проектов в бизнесе, требующим комплексного подхода и управления. В статье описываются основные методы управления инвестиционными проектами, включая методологии управления проектами, управление рисками, финансовое управление и управление ресурсами. Также рассматриваются инструменты управления проектами, включая программное обеспечение, системы управления проектами и документации, а также коммуникационные инструменты. В статье также отмечается актуальность темы управления инвестиционными проектами и ее важность для бизнеса в целом.
Ключевые слова: управление проектами, инвестиционные проекты, управление рисками, финансовое управление, управление ресурсами, программное обеспечение, системы управления проектами, коммуникационные инструменты.
The main methods and tools of investment project management
Akhmedov Zaur F.
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Akhmedova Iminat M.
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Kadyrov Chechen State University
Abstract. The article examines the main methods and tools of investment project management. Investment projects are an important and complex type of business projects that require an integrated approach and management. The article describes the main methods of investment project management, including project management methodologies, risk management, financial management and resource management. Project management tools are also considered, including software, project management and documentation systems, as well as communication tools. The article also notes the relevance of the topic of investment project management and its importance for business in general.
Keywords: project management, investment projects, risk management, financial management, resource management, software, project management systems, communication tools.
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Исследование экономического управления предприятием в условиях рыночной экономики
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Аннотация. В условиях рыночной экономики, если предприятие хочет добиться долгосрочного и стабильного прогресса, ему необходимо усилить анализ собственной модели управления бизнесом, а также проанализировать ряд положений, систем, процессов, управление и т.д. Методы и структура персонала укрепляются, чтобы лучше адаптироваться к требованиям социального и экономического развития, чтобы предприятия могли повысить свою всестороннюю конкурентоспособность в процессе непрерывной трансформации и корректировки. Исходя из этого, в данной статье в основном изучается и анализируется актуальное содержание режима экономического управления предприятием в условиях рыночной экономики, а также меры по оптимизации модели экономического управления предприятия.
Ключевые слова: рыночная экономика, предприятие, экономическая модель управления, социальное происхождение, инновационная практика.
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Gayrbekova Marianna I.
Chechen State Pedagogical University
Abstract. In a market economy, if an enterprise wants to achieve long-term and stable progress, it needs to strengthen the analysis of its own business management model, as well as analyze a number of provisions, systems, processes, management, etc. Methods and personnel structure are strengthened to better adapt to the requirements of social and economic development, so that enterprises can improve their comprehensive competitiveness in the process of continuous transformation and adjustment. Based on this, this article mainly studies and analyzes the actual content of the regime of economic management of an enterprise in a market economy, as well as measures to optimize the model of economic management of an enterprise
Keywords: market economy, enterprise, economic management model, social origin, innovative practice.
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Насирова Офелья Адиль кызы
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Аннотация. Цифровизация стала важной частью своевременного и стремительно развивающегося мира. Современные информационные технологии распространяются во все аспекты экономической жизни предприятий и организаций. Они окружают нас везде: от повседневного общения до производственных процессов. Несомненно, цифровизация не обошла стороной и бухгалтерский учет. В данной работе автором рассмотрены возможности цифровых технологий в организации учетного процесса экономического субъекта. Недостатки и преимущества ведения бухгалтерского учета с использованием современных информационных программ.
Ключевые слова: автоматизация, информационные технологии, экономический субъект, бухгалтерский учет, информация, цифровая экономика, управленческие решения.
The relevance of digital accounting at the enterprise
Nasirova Ofelya A.
Azerbaijan University of Architecture and Civil Engineering
Jafarova Rumella T.
Azerbaijan University of Architecture and Civil Engineering
Abstract. Digitalization has become an important part of the timely and rapidly developing world. Modern information technologies are spreading in all aspects of the economic life of enterprises and organizations. They surround us everywhere: from everyday communication to production processes. Undoubtedly, digitalization has not bypassed accounting. In this paper, the author considers the possibilities of digital technologies in organizing the accounting process of an economic entity. Disadvantages and advantages of accounting with the use of modern information programs.
Keywords: аutomation, information technology, economic entity, accounting, information, digital economy, management decisions.
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Менеджмент и эффективность
Елисеев Геннадий Георгиевич
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Аннотация. В статье показывается связь менеджмента с эффективностью, его нацеленность на повышение эффективности функционирования организации. Отмечается, что работа Харрингтона Эмерсона «Двенадцать принципов эффективности» в СССР была издана под названием «Двенадцать принципов производительности», что исказило её смысл. Авторы считают, что перевод термина «efficiency» на русский язык термином «результативность» не является удачным решением, и предлагают ввести в научный оборот термин «целевая эффективность», отражающий соотношение результата (эффекта) с целью (планом, заданием).
Ключевые слова: Харрингтон Эмерсон, эффективность, менеджмент, цель, экономическая эффективность, результативность, продуктивность, производительность, целевая эффективность.
Management and efficiency
Eliseeev Gennadiy G.
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Lukashova Olesia A.
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Shtanko Natalya A.
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Abstract. The article shows the relationship of management with efficiency, its focus on improving the efficiency of the organization. It is noted that the work of Harrington Emerson “The Twelve Principles of Efficiency” was published in the USSR under the title “The Twelve Principles of Productivity”, which distorted its meaning. The authors believe that the translation of the term “into Russian by the term “effectiveness” is not a good solution, and they propose to introduce the term “target efficiency” into scientific circulation, reflecting the ratio of the result (effect) to the goal (plan, task).
Keywords: Harrington Emerson, efficiency, management, goal, economic efficiency, performance, efficiency, productivity, target efficiency.
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Роль и значение учетной политики организации в повышении эффективности деятельности организации
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Хамбулатова Зарема Рамзановна
Чеченский государственный университет им. А. А. Кадырова
Аннотация. В статье изучены роль и значение учетной политики организации в повышении эффективности деятельности организации. В статье также раскрыто понятие учетной политики организации. Показана взаимосвязь учетной политики и процессом организации бухгалтерского учета для целей налогообложения предприятия. В целом в статье подчеркивается, что формирование учетной политики осуществляется с учетом оптимального варианта эффективности налоговой системы.
Ключевые слова: учетная политика, бухгалтерский учет, бухгалтерская финансовая отчетность, эффективность, организация.
The role and importance of the accounting policy of the organization in improving the efficiency of the organization
Isayeva Jamilya G.
Dagestan State University of National Economy
Sultanova Elina A.
Dagestan State University of National Economy
Khambulatova Zarema R.
Kadyrov Chechen State University
Abstract. The article examines the role and importance of the accounting policy of the organization in improving the efficiency of the organization. The article also reveals the concept of the accounting policy of the organization. The interrelation of accounting policy and the process of organization of accounting for the purposes of taxation of the enterprise is shown. In general, the article emphasizes that the formation of accounting policy is carried out taking into account the optimal variant of the effectiveness of the tax system.
Keywords: accounting policy, accounting, accounting financial statements, efficiency, organization.
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Управление человеческими ресурсами 
в организации
Магомаева Эльмира Руслановна
Дагестанский государственный университет
Магомедова Саидат Ахмедудиновна
Дагестанский государственный университет
Магомедова Патимат Дарбишевна
Дагестанский государственный университет
Аннотация. В статье анализируется эффективная концепция управления человеческими ресурсами на предприятии, изучена теоретическая база по данному вопросу. Изучены особенности современного подхода к управлению человеческими ресурсами, показана сравнительная характеристика управления персоналом и управления человеческими ресурсами. В результате разработана модель системы управления человеческими ресурсами на предприятии, включающая не только традиционные формы управления персоналом, но и инновационный подход в управлении. Предложен оптимальный вариант формирования компетенций для современного предприятия. Затронуты вопросы мотивации труда в рамках современной концепции управления человеческими ресурсами на предприятии.
Ключевые слова: управление человеческими ресурсами, управление персоналом, компетенции, мотивация труда.
Human resource management in the organization
Magomaeva Elmira R.
Dagestan State University
Magomedova Saidat A.
Dagestan State University
Magomedova Patimat D.
Dagestan State University
Abstract. The article analyzes the modern concept of human resource management at the enterprise, the theoretical basis on this issue is studied. The peculiarities of the modern approach to human resource management are considered, a comparative characteristic of personnel management and human resource management is shown. The optimal option for the formation of competencies for a modern enterprise is proposed. The issues of labor motivation in the framework of the modern concept of human resource management in the enterprise are raised.
Keywords: human resource management, personnel management, competencies, labor motivation.
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Экономические аспекты формирования бренда медийной личности
Миндич Вероника Александровна
Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы
Яблонских Андрей Викторович
Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы
Аннотация. В статье целью исследования, поставленной автором, является анализ механизмов формирования бренда медийной личности на примере известных публичных людей в российской медиасреде – Ольги Бузовой и Тины Канделаки. В рамках поставленной цели, основными задачами, определяемыми автором являются выявление специфики архитектуры построения бренда медийной личности, а также подтверждение на конкретных примерах формирования персональных брендов медийных личностей российской медиасреды. Авторы пришли к выводу о том, что формирование бренда медийной личности достигается путём комбинирования ряда механизмов, аналогичных механизмам формирования и продвижения брендов компаниями, которые сводятся к комбинированию различных элементов коммуникации с аудиторией, создание и поддержание имиджа, отражающего эмоциональную ценность медийной личности. В результате проведённого анализа, автором на конкретных примерах доказана эффективность успешного построения и продвижения бренда медийной личности в условиях цифровизации информационного пространства, успешность которого определяется ростом потребления произведённых «продуктов» интернет-аудиторией в медиа-пространстве и реальными потребителями на рынке. Полученные результаты вносят важный вклад в процесс формулирования рекомендаций по успешному построению бренда медийной личности и достижению поставленных целей, поставленных брендом.
Ключевые слова: бренд, персональный брендинг, медийная личность, популярность, позиционирование, продвижение, коммуникация, медиа-контент, аудитория, потребитель, Ольга Бузова, Тина Канделаки.
Economic aspects of media personality brand formation
Mindich Veronika A.
Patrice Lumumba Peoples’ Friendship University of Russia
Yablonskikh Andrey V.
Patrice Lumumba Peoples’ Friendship University of Russia
Abstract. In this article, the purpose of the research set by the author is to analyze the mechanisms of formation of a media personality brand on the example of famous public people in the Russian media environment – Olga Buzova and Tina Kandelaki. Within the framework of this goal, the main tasks defined by the author are to identify the specifics of the architecture of building a media personality brand, as well as to confirm the formation of personal brands of media personalities of the Russian media environment by concrete examples. The author came to the conclusion that the formation of a media personality brand is achieved by combining a number of mechanisms similar to the mechanisms of brand formation and promotion by companies, which are reduced to combining various elements of communication with the audience, creating and maintaining an image reflecting the emotional value of the media personality. As a result of the analysis, the author has proved the effectiveness of the successful construction and promotion of a media personality brand in the conditions of digitalization of the information space, the success of which is determined by the growth of consumption of manufactured “products” by the Internet audience in the media space and real consumers in the market. The results obtained make an important contribution to the process of formulating recommendations for the successful brand building of a media personality and achieving the goals set by the brand.
Keywords: Brand, personal branding, media personality, popularity, positioning, promotion, communication, media content, audience, consumer, Olga Buzova, Tina Kandelaki. 
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Современные экономические тенденции 
в ресторанном бизнесе Санкт-Петербурга
Петрикова Анастасия Владиславовна
Российский государственный педагогический университет 
им. А. И. Герцена
Аннотация. В статье проведен анализ развития рынка общественного питания Санкт-Петербурга и определены современные экономические тенденции в ресторанном бизнесе, связанные с произошедшими геополитическими потрясениями, также рассмотрены инновационные пути повышения конкурентоспособности предприятий ресторанного бизнеса.
Ключевые слова: экономические тенденции, ресторанный бизнес, инновации, конкурентоспособность, предприятия общественного питания.
Modern economic trends in the restaurant business of St. Petersburg
Petrikova Anastasia V.
A. I. Herzen Russian State Pedagogical University
Abstract. The article analyzes the development of the public catering market in St. Petersburg and identifies current economic trends in the restaurant business associated with the geopolitical upheavals that have occurred, and also considers innovative ways to increase the competitiveness of restaurant business enterprises.
Keywords: economic trends, restaurant business, innovations, competitiveness, public catering establishments.
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Концепция нравственного воспитания студентов высших учебных заведений
Алисова Хеда Хусаиновна
Чеченский государственный педагогический университет
Эсхаджиева Хадишат Хамидовна
Чеченский государственный университет имени А.А. Кадырова
Джангазиев Тамерлан Мовлдыевич
Чеченский государственный университет имени А. А. Кадырова
Аннотация. Нравственное воспитание является важной частью системы образования нашей страны, что имеет большое значение для улучшения нравственных и всесторонних идеологических и политических качеств учащихся. С социальной точки зрения оно также играет положительную роль в содействии образованию национальной духовной цивилизации. В настоящее время нравственное воспитание находится в центре внимания реформы образования в нашей стране. С углублением качественного образования появляется все больше и больше конкретных форм нравственного воспитания, которые становятся объектами нравственного воспитания педагогов. Исходя из этого, в данной статье рассматривается сама концепция нравственного воспитания студентов высших профессиональных учебных заведений, а также шесть этапов её основного содержания. 
Ключевые слова: нравственное воспитание, высшие учебные заведения, студенты, моральные ценности. 
The concept of moral education of students 
of higher professional educational institutions
Alisova Kheda H.
Chechen State Pedagogical University
Eshajieva Khadishat Kh.
Chechen State University named after A.A. Kadyrov
Tamerlan Movldyevich D.
Chechen State University named after A.A. Kadyrov
Abstract. Moral education is an important part of the education system of our country, which is of great importance for improving the moral and comprehensive ideological and political qualities of students. From a social point of view, it also plays a positive role in promoting the formation of a national spiritual civilization. Currently, moral education is in the focus of education reform in our country. With the deepening of quality education, more and more specific forms of moral education appear, which become the objects of moral education teachers. Based on this, this article examines the concept of moral education of students of higher professional educational institutions, as well as six stages of its main content. 
Keywords: moral education, higher educational institutions, students, moral values.
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Современные вызовы и риски глобализации 
и их влияние  на мировую экономику
Биннaтов Ариф Джавад оглы
Азербайджанский архитектурно-строительный университет
Фатахова Наргиз Рафаэль кызы
Азербайджанский архитектурно-строительный университет
Аннотация. Глобализация является основной силой, формирующей мировую экономику, но она не лишена своих проблем и рисков. В данной статье рассматриваются некоторые современные вызовы и риски, связанные с глобализацией и их влияние на мировую экономику. Статья начинается с изучения преимуществ глобализации, включая ускорение экономического роста, создание рабочих мест и новые возможности для бизнеса. Однако она также подчеркивает некоторые риски, связанные с глобализацией, такие как экономическая нестабильность, ухудшение состояния окружающей среды и неравенство доходов. В статье также обсуждаются некоторые из основных проблем, стоящих перед мировой экономикой в результате глобализации, в том числе усиление конкуренции, технологические изменения и изменение моделей торговли. Затем в ней рассматриваются некоторые потенциальные решения этих проблем, такие как инвестиции в образование и обучение, продвижение программ социального обеспечения и более тесное сотрудничество по международным торговым соглашениям. Наконец, в статье рассматриваются некоторые способы воздействия глобализации на разные страны и регионы по всему миру, включая влияние на развивающиеся страны, роль правительств и международных организаций в управлении глобализацией, а также потенциал будущего экономического роста и развития.
Ключевые слова: технологические достижения, колебания валютных курсов, неравенство доходов, рабочие места, реструктуризация.
Modern challenges and risks of globalization 
and their impact on the world economy
Binnatov Arif Javad oglu
Azerbaijan University of Architecture and Construction 
Fatahova Nargiz R.
Azerbaijan University of Architecture and Construction
Abstract. Globalization is a major force shaping the world economy, but it is not without its challenges and risks. This article examines some of the modern challenges and risks associated with globalization and their impact on the world economy. The article begins by exploring the benefits of globalization, including increased economic growth, job creation, and new opportunities for businesses. However, it also highlights some of the risks associated with globalization, such as economic instability, environmental degradation, and income inequality. The article also discusses some of the major challenges facing the global economy as a result of globalization, including increased competition, technological change, and changing trade patterns. It then explores some of the potential solutions to these challenges, such as investing in education and training, promoting social welfare programs, and cooperating more closely on international trade agreements.Finally, the article looks at some of the ways in which globalization is affecting different countries and regions around the world, including the impact on developing countries, the role of governments and international organizations in managing globalization, and the potential for future economic growth and development.
Keywords: technological advances, currency fluctuations, income inequality, jobs, restructuring.
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Исследование технологии компьютерной обработки информации в условиях больших данных
Гачаев Ахмед Магомедович
Грозненский государственный нефтяной технический университет 
им. акад. М.Д. Миллионщикова
Академия наук Чеченской Республики
Датаев Асхаб Ахмедович
Чеченский государственный университет имени А.А. Кадырова
Мурадова Пия Рамзановна
Чеченский государственный педагогический университет
Аннотация. С быстрым развитием компьютерных и сетевых технологий мы также вступили в эру больших данных. На этом фоне, люди уделяют больше внимания тому, как противостоять компьютерным технологиям обработки информации, что является одновременно и возможностью, и проблемой. Поэтому мы должны постоянно совершенствовать технологии информационной безопасности, чтобы они могли играть важную роль во всех сферах жизни. В данной статье сначала обобщается история больших данных и технологии обработки компьютерной информации, обсуждаются конкретные проблемы технологии обработки компьютерной информации, и, наконец, анализируются основные технологии обработки компьютерной информации и тенденции ее развития на фоне больших данных.
Ключевые слова: большие данные, информация, информационные технологии, интернет.
Study of computer information processing technology in big data conditions
Gachaev Akhmed M.
Grozny State Oil Technical University named after M.D. Millionshchikov 
Academy of Sciences of the Chechen Republic
Dataev Askhab A.
Kadyrov Chechen State University
Muradova Piya R.
Chechen State Pedagogical University
Abstract. With the rapid development of computer and network technologies, we have also entered the era of big data. Based on this background, people pay more attention to how to resist computer technologies of information processing, which is both an opportunity and a problem. Therefore, we must constantly improve information security technologies so that they can play an important role in all spheres of life. This article first summarizes the history of big data and computer information processing technology, discusses specific problems of computer information processing technology, and finally analyzes the main computer information processing technologies and trends in its development against the background of big data.
Keywords: big data, information, information technology, Internet.
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Климатическая повестка России 
и финансирование «зеленой» экономики
Головецкий Николай Яковлевич
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
Аннотация. В статье автор делает выводы о том, что обеспечение экологической безопасности, в значительной степени связано с российской климатической повесткой, которая формируется под влиянием двух взаимосвязанных факторов: климатических обязательств страны на международном уровне и национальной повестки в области снижения негативного воздействия на климат. Климатическая повестка России расширяет сферу льготного экологического финансирования. На такое финансирование смогут претендовать проекты, связанные с возведением энергоэффективного жилья, расчисткой и восстановлением водных объектов, созданием и модернизацией инфраструктуры по прямому улавливанию из окружающей среды парниковых газов, а также с улавливанием и утилизацией свалочного газа с последующим получением энергии. В результате множество предлагаемых в России инициатив по борьбе с изменением климата находится на стадии разработки и утверждения. У России имеется большой потенциал дальнейшего снижения влияния на климат и для реализации данного потенциала необходимо четко понимать долгосрочные цели российской климатической политики: будет ли она являться экономическим ответом на регуляторные инициативы отдельных торговых партнеров или она будет предупреждающей реакцией на глобальные климатические вызовы.
Ключевые слова: «зеленые облигации», экологическая безопасность, климат, ETF-фонды, экологическое финансирование, инвестиции, отходы, выбросы.
Russia’s climate agenda and financing of the “green” economy
Golovetsky Nikolay Ya.
Financial University under the Government of the Russian Federation
Abstrsct. In the article, the author concludes that ensuring environmental safety is largely related to the Russian climate agenda, which is formed under the influence of two interrelated factors: the country’s climate commitments at the international level and the national agenda for reducing the negative impact on the climate. Russia’s climate agenda expands the scope of preferential environmental financing. Projects related to the construction of energy-efficient housing, the clearing and restoration of water bodies, the creation and modernization of infrastructure for the direct capture of greenhouse gases from the environment, as well as the capture and disposal of landfill gas with subsequent energy generation will be eligible for such financing. As a result, many initiatives proposed in Russia to combat climate change are under development and approval. Russia has a great potential to further reduce the impact on the climate, and to realize this potential, it is necessary to clearly understand the long-term goals of Russian climate policy: whether it will be an economic response to regulatory initiatives of individual trading partners or it will be a warning response to global climate challenges.
Keywords: “green bonds”, environmental safety, climate, ETF funds, environmental financing, investments, waste, emissions.

Научная статья
УДК 004
doi: 10.47576/2782-4586_2023_1_103
Эффективность использования компьютерных приложений под управлением сетевой технологии защиты информации
Джамалдинова Марха Ахмадовна
Чеченский государственный педагогический университет
Элежбиев Булат Эдуардович
Чеченский государственный университет имени А.А. Кадырова
Хаджиева Лаура Куйраевна
ГГНТУ им. академика М.Д. Миллионщикова
Аннотация. В статье рассмотрены вопросы использования компьютерных приложений под управлением сетевой технологии защиты информации. Изучены пути повышения эффективности работы и эффективности производства с использованием компьютеров и компьютерных сетевых технологий. Также в статье отмечено, что в современной практике применения компьютеров необходимо объединить полное техническое управление сетевой информацией для обеспечения безопасности информации компьютерной сети, обеспечения нормальной работы и применения компьютеров и удовлетворения потребности в компьютерных приложениях.
Ключевые слова: компьютерное приложение, сетевая информационная безопасность, управление технологиями.
Efficiency of using computer applications 
under the control of network technology 
of information protection
Jamaldinova Marha A.
Chechen State Pedagogical University 
Elezhbiev Bulat E.
A.A. Kadyrov Chechen State University
Khadzhieva Laura K.
GGNTU named after Academician M.D. Millionshchikov
Abstract. The article discusses the use of computer applications under the control of network technology for information protection. The ways of increasing work efficiency and production efficiency using computers and computer network technologies are studied. It is also noted in the article that in the modern practice of using computers, it is necessary to combine complete technical management of network information to ensure the security of computer network information, ensure the normal operation and use of computers and meet the need for computer applications.
Keywords: computer application, network information security, technology management.
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Применение компьютерных технологий 
в управлении инженерными проектами
Исламгереева Яхита Солтановна
Чеченский государственный университет имении А. А. Кадырова
Тасуева Милана Рамзановна
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Исраилова Хава Аднановна
Чеченский государственный педагогический университет
Аннотация. С быстрым развитием экономики России компьютерные технологии в определенной степени были хорошо развиты. В большинстве наших процессов управления инженерными проектами компьютерные технологии эффективно используются. В определенной степени это повышает качество инженерных проектов и  их эффективность. Исходя из этого, данная статья посвящена конкретным проблемам применения компьютерных технологий в инженерных проектах. А при строительстве искусственных объектов руководители проектов также могут эффективно применять компьютерные прикладные технологии для обеспечения хорошего качества проекта при определенных условиях.
Ключевые слова: компьютерная прикладная технология, инженерный проект, прикладные мероприятия.
Application of computer technologies 
in engineering project management
Islamgereeva Yahita S.
Chechen State University named after A.A. Kadyrov
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Abstract: With the rapid development of the Russian economy, computers were well developed to a certain extent. Computer technologies are effectively used in most of our engineering project management processes. To a certain extent, this improves the quality of engineering projects and efficiency. Based on this, this article is devoted to specific problems of using computer technology in engineering projects. And during the construction of artificial objects, project managers can also effectively apply computer-based applied technologies to ensure good project quality under certain conditions.
Keywords: computer applied technology, engineering project, applied activities.
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Исследование вопросов занятости 
на предприятиях и управлении организацией труда
Мальсагова Хава Султановна
Чеченский государственный университет имени А.А. Кадырова
Ахмиева Гюльжана Руслановна
Грозненский государственный нефтяной технический университет  им. акад. М.Д. Миллионщиков
Гайрбекова Марианна Исаевна
Чеченский государственный педагогический университет
Аннотация. В настоящее время в деятельности предприятий в нашей стране все еще существует много трудовых споров, и на предприятиях все еще существуют явления нерегулярной занятости. Существование этих проблем не только повлияет на развитие предприятий, но и повлияет на гармоничное развитие общества. Поэтому в реальном управлении предприятием должна быть принята научная и стандартизированная система управления трудом для управления трудовыми приложениями, чтобы обеспечить стабильность занятости предприятия и улучшить экономические выгоды предприятий. Исходя из коннотации и значения организации труда на предприятии, в статье анализируются проблемы, существующие в управлении организацией труда в нашей стране на современном этапе, и проводится стратегический анализ управления организацией труда на предприятии в новую эпоху. 
Ключевые слова: труд и занятость на предприятии, управление организацией труда, экономические выгоды, система управления. 
Investigation of employment issues at enterprises and management of labor organization
Malsagova Hava S.
Kadyrov Chechen State University
Akhmieva Gulzhana R.
Grozny State Oil Technical University named after M.D. Millionshchikov
Gayrbekova Marianna I.
Chechen State Pedagogical University
Abstract. Сurrently, there are still many labor disputes in the development of enterprises in our country, and there are still phenomena of irregular employment at enterprises. The existence of these problems will not only affect the development of enterprises, but also affect the harmonious development of society. Therefore, in the real management of the enterprise, a scientific and standardized labor management system should be adopted to manage labor applications in order to ensure the stability of the employment of the enterprise and improve the economic benefits of enterprises. Based on the connotation and significance of the organization of labor at the enterprise, the article analyzes the problems existing in the management of labor organization in our country at the present stage, and a strategic analysis of the management of labor organization at the enterprise in the new era is carried out. 
Keywords: labor and employment at the enterprise, labor organization management, economic benefits, management system.
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Управление экономическими затратами строительных организаций в условиях рыночной экономики
Мальсагова Хава Султановна
Чеченский государственный  университет имени А. А. Кадырова
Кудусов Ломали
Чеченский государственный педагогический университет
Алироева Залина Руслановна
ГГНТУ им. академика М.Д. Миллионщикова
Аннотация. С развитием общества и непрерывным прогрессом экономики конкуренция между строительными отраслями в нашей стране становится все более и более жесткой. Эта ситуация заставляет людей уделять все больше внимания управлению экономическими затратами строительных предприятий в условиях рыночной экономики. В процессе эксплуатации и управления строительными предприятиями контроль экономических затрат является основным и сложным. Только при правильном управлении затратами строительного предприятия общая работа предприятия может быть более плавной, гарантировать, что предприятие может постоянно повышать свою конкурентоспособность в последующем процессе развития, постепенно расширять масштабы строительного предприятия и устойчиво развиваться. В данной статье кратко анализируется, как управлять экономическими затратами строительных предприятий в условиях современной рыночной экономики, чтобы обеспечить хороший ориентир для будущего развития строительных предприятий.
Ключевые слова: рыночная экономика, проектная экономика, контроль затрат, конкурентоспособность, экономические затраты.
Management of economic costs of construction organizations in a market economy
Malsagova Hava S.
Kadyrov Chechen State University
Kudusov Lomali
Chechen State Pedagogical University
Aliroeva Zalina R.
GGNTU named after Academician M.D. Millionshchikov
Abstract. With the development of society and the continuous progress of the economy, competition between the construction industries in our country is becoming more and more fierce. This situation forces people to pay more and more attention to managing the economic costs of construction enterprises in a market economy. In the process of operation and management of construction enterprises, the control of economic costs is basic and complex. Only with proper management of the costs of the construction enterprise, the overall operation of the enterprise can be smoother, ensure that the enterprise can constantly improve its competitiveness in the subsequent development process, gradually expand the scale of the construction enterprise and develop sustainably. This article briefly analyzes how to manage the economic costs of construction enterprises in a modern market economy in order to provide a good guideline for the future development of construction enterprises.
Keywords: market economy, project economy, cost control, competitiveness, economic costs.
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Перспективы развития сервисов онлайн-бухгалтерии в условиях цифровизации
Мирзаева Хадижат Муратовна
Дагестанский государственный университет
Аннотация. На сегодняшний день в сфере бухгалтерского учета в связи с высоким ростом развития вычислительных технологий на рынке ИТ, а также необходимостью внедрения новых сервисов для повышения эффективности работы организаций, автоматизации всех участков бухгалтерского учета, все больше возрастает роль облачных сервисов.
Ключевые слова: Облачные технологии, автоматизация бухгалтерского учета, бухгалтерские программы, цифровизация.
Prospects for the development of online accounting services in the context of digitalization
Mirzaeva Hadizhat M.
Dagestan State University
Abstrsct. Today, in the field of accounting, due to the high growth in the development of computing technologies in the IT market, as well as the need to introduce new services to improve the efficiency of organizations, automate all areas of accounting, the role of cloud services is increasingly increasing.
Keywords: Cloud technologies, accounting automation, accounting programs, digitalization.
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Новые правила учета амортизации основных средств в соответствии с ФСБУ 6/2020 «Основные средства»
Мирзаева Хадижат Муратовна
Дагестанский государственный университет
Аннотация. В статье затрагиваются актуальные вопросы учета амортизации основных средств в соответствии с новым действующим ФСБУ 6/2020 «Основные средства». Рассматривается применение новых показателей для определения суммы отчислений, изменения в последовательности расчета. Новые правила учета в совокупности влияют на отражение информации по амортизации в учетной политике. 
Ключевые слова: амортизационные отчисление, федеральный стандарт, ликвидационная стоимость, балансовая стоимость, методы начисления амортизации, расходы организации. 
New rules for accounting for depreciation of fixed assets in accordance with FSB 6/2020 «Fixed assets»
Mirzaeva Hadizhat M.
Dagestan State University
Abstract. The article deals with topical issues of accounting for depreciation of fixed assets in accordance with the new current FSB 6/2020 “Fixed assets”. The application of new indicators for determining the amount of deductions, changes in the calculation sequence are considered. The new accounting rules collectively affect the reflection of depreciation information in accounting policies.
Keywords: depreciation charges, federal standard, liquidation value, book value, depreciation methods, expenses of the organization.
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Предстоящие изменения в бухгалтерском учете нематериальных активов в соответствии 
с российским законодательством и МСФО
Омарова Ольга Федоровна
Дагестанский государственный университет
Мирзаалиева Раисат Камилевна
Дагестанский государственный университет
Аннотация. В статье рассматриваются значение нематериальных активов и их регулирование в бухгалтерском учете, а также изменения введенные в соответствии с принятием ФСБУ 14/2022. Актуальность темы заключается в том, что нематериальные активы определяют какое место занимают объекты бухгалтерского учета в развитии предприятия. Кроме того, в 2022 году введен в действие новый ФСБУ 14/2022 «Нематериальные активы» на смену ПБУ 14/2007. Рассматриваются ФСБУ 14/2022, ФСБУ 26/2020 и исследуются вопросы особенности учета в условиях трансформации бухгалтерского учета.
Ключевые слова: внеоборотные активы, нематериальные активы, ФСБУ, оценка, стоимость, амортизация.
Upcoming changes in the accounting of intangible assets in accordance with russian legislation 
and IFRS
Omarova Olga F.
Dagestan State University
Mirzaalieva Raisat K.
Dagestan State University
Abstract. The article discusses the value of intangible assets and their regulation in accounting, as well as changes introduced in accordance with the adoption of FSB 14/2022. The relevance of the topic lies in the fact that intangible assets determine what place accounting objects occupy in the development of an enterprise. In addition, a new FSB 14/2022 “Intangible Assets” will be introduced in 2022 to replace PBU 14/2007. The FSB 14/2022, FSB 26/2020 are considered and the issues of accounting peculiarities in the conditions of accounting transformation are investigated.
Keywords: non-current assets, intangible assets, IAS, valuation, cost, depreciation.
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Системный подход к структуризации экономики региона
Рабаданова Жарият Бахмудовна
Дагестанский государственный университет народного хозяйства
Дохкильгова Диба Мажитовна
Чеченский государственный университет им. А. А. Кадырова
Аннотация. В статье рассмотрены вопросы, возникающие в ходе применения системного подхода к структуризации экономики региона. Проведен обзор исследований, характеризующих содержание сущности системного подхода при структуризации экономики региона. В статье приводится характерная для почти всех регионов структура. Кроме того, в статье рассматриваются особенности применения комплексного подхода к структуризации экономики региона. Отмечается, что целевая эффективность меняется в зависимости от ресурсной эффективности, а также от объемов и качества используемых ресурсов. В статье рассматривается, что системность регулирования экономики региона требует ее сбалансированности. В статье исследуется, что экономический опыт показывает, что тесная взаимосвязь вышеуказанных аспектов будет способствовать эффективности функционирования структурных составляющих экономики региона. Кроме того, исследовано, что действие экономических механизмов требует учитывать региональные особенности структуризации экономики в регионе. В статье отражено, что многочисленные исследования показали, что системный подход позволяет исследовать устойчивое развитие экономики региона под углом целостного состояния, что возможно при использовании комплексного подхода. Показано, что системный и комплексный подходы позволяют раскрыть новые, интегральные качества экономики региона. Для изменения проблемных ситуаций в экономике региона необходимо осуществлять структурные сдвиги, которые могут привести к трансформации в пропорциях между ценами на различные товары и услугами, и между объемами их производства в натуральном выражении.
Ключевые слова: системный подход, комплексный подход, регулирование, развитие, регион, экономика, рационализация, экономический рост.
A systematic approach to the structuring 
of the region’s economy
Rabadanova Zhariyat B.
Dagestan State University of National Economy
Dokhkilgova Diba M.
Kadyrov Chechen State University
Abstract. The article discusses the issues arising during the application of a systematic approach to the structuring of the economy of the region. A review of studies characterizing the content of the essence of the system approach in structuring the economy of the region is carried out. The article presents a structure characteristic of almost all regions. In addition, the article discusses the features of the application of an integrated approach to the structuring of the economy of the region. It is noted that the target efficiency varies depending on resource efficiency, as well as on the volume and quality of resources used. The article considers that the systematic regulation of the region’s economy requires its balance. The article explores that economic experience shows that the close relationship of the above aspects will contribute to the effectiveness of the functioning of the structural components of the economy of the region. In addition, it is investigated that the operation of economic mechanisms requires taking into account the regional peculiarities of the structuring of the economy in the region. The article reflects those numerous studies have shown that a systematic approach makes it possible to study the sustainable development of the region’s economy from the angle of a holistic state, which is possible using an integrated approach. It is shown that systematic and integrated approaches allow us to reveal new, integral qualities of the region’s economy. To change the problematic situations in the economy of the region, it is necessary to carry out structural shifts that can lead to transformation in the proportions between the prices of various goods and services, and between the volumes of their production in kind.
Keywords: system approach, integrated approach, regulation, development, region, economy, rationalization, economic growth.

Научная статья
УДК 338.45
doi: 10.47576/2782-4586_2023_1_143
Ключевые моменты управления экономическими затратами строительных предприятий
Тазбиева Асет Алиевна
Грозненский государственный нефтяной технический университет 
им. акад. М. Д. Миллионщикова
Мальсагова Хава Султановна
Чеченский государственный университет имени А. А. Кадырова
Гайрбекова Марианна Исаевна
Чеченский государственный педагогический университет
Аннотация. В современных строительных проектах управление экономическими затратами влияет не только на повседневную работу, контроль за ходом работ и экономические выгоды от проекта, но также связано с долгосрочным развитием строительной единицы, и его важность становится все более заметной. Строительные предприятия должны усилить контроль над затратами и управленческую осведомленность, сформулировать эффективные меры по повышению эффективности управления экономическими затратами, минимизировать капиталовложения в проект, сократить растрату ресурсов и упущенную выгоду, чтобы достичь цели управления экономическими затратами строительных проектов и содействовать устойчивому развитию строительной отрасли, о чем и пойдет речь в данной статье.
Ключевые слова: строительная техника, экономическая стоимость, точки управления, конкурентоспособность, рыночная экономика.
Key points of economic cost management 
of construction enterprises
Tazbieva Asset A.
Grozny State Oil Technical University named after M.D. Millionshchikov
Malsagova Hava S.
Kadyrov Chechen State University
Gayrbekova Marianna I.
Chechen State Pedagogical University
Abstract. In modern construction projects, the management of economic costs affects not only the daily work, monitoring the progress of work and the economic benefits of the project, but is also associated with the long-term development of the construction unit, and its importance is becoming more and more noticeable. Construction companies should strengthen cost control and managerial awareness, formulate effective measures to improve the efficiency of economic cost management, minimize investment in the project, reduce waste of resources and lost profits in order to achieve the goal of managing the economic costs of construction projects and promote sustainable development of the construction industry, which will be discussed in this article.
Keywords: construction equipment, economic value, management points, competitiveness, market economy.
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Современные особенности применения методов анализа платежеспособности организации
Умакаев Хаджимурад Умакайгаджиевич
Дагестанский государственный университет
Абдулаева Мадина Абдулаевна
Дагестанский государственный университет
Ахмедова Лаура Алаудиновна
Дагестанский государственный университет
Аннотация. В статье представлены методы анализа ликвидности и платежеспособности предприятий, которые являются одними из основных показателей финансового состояния. Описаны преимущества и недостатки различных методов платежеспособности организации. Рассмотрены основные направления повышения платежеспособности организации.
Ключевые слова: платежеспособность, эффективность, коэффициент дебиторской и кредиторской задолженности, коэффициент текущей, быстрой и абсолютной ликвидности.
Modern features of the application of methods 
of analysis of the solvency of the organization
Yumakaev Khadzhimurad U.
Dagestan state of university
Abdulaeva Madina A.
Dagestan state of university
Akhmedova  Laura A.
Dagestan state of university
Abstract. The article presents methods of analyzing the liquidity and solvency of enterprises, which are among the main indicators of financial condition. The advantages and disadvantages of various methods of the organization’s solvency are described. The main directions of increasing the solvency of the organization are considered.
Keywords: solvency, efficiency, accounts receivable and accounts payable ratio, current, fast and absolute liquidity ratio.
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Использование технологии компьютерных 
баз данных в целях повышения эффективности управления информацией современного предприятия
Элежбиев Булат Эдуардович
Чеченский государственный университет имени А. А. Кадырова
Джабраилов Ильяс Абубакарович
Яндекс Практикум
Юсупова Райхан Вахаевна
ГГНТУ им. академика М.Д. Миллионщикова
Аннотация. В статье изучены технологии компьютерных баз данных, используемых для повышения эффективности управления информацией на современных предприятиях. В век информации увеличивается объем информации, которую необходимо обрабатывать предприятиям, учреждениям, школами и т.д. На основе объяснения характеристик компьютерных баз данных в данной статье объединяется текущий статус применения технологии компьютерных баз данных в управлении информацией для оптимизации обработки различных видов информации для компьютерных технологий баз данных. 
Ключевые слова: управление информацией, технология компьютерных баз данных, век информации, информационные ресурсы.
The use of computer database technology in order to improve the efficiency of information management of a modern enterprise
Elezhbiev Bulat E.
Kadyrov Chechen State University
Dzhabrailov Ilyas A.
Data Analyst, Yandex Practicum
Yusupova Raikhan V.
GGNTU of the Academician M.D. Millionshchikov
Abstract. The article examines the technologies of computer databases used to improve the efficiency of information management in modern enterprises. In the information age, the amount of information that needs to be processed by enterprises, institutions, schools, etc. is increasing. Based on the explanation of the characteristics of computer databases, this article combines the current status of the use of computer database technology in information management to optimize the processing of various types of information for computer database technologies.
Keywords: information management, computer database technology, information age, information resources.
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Анализ модели развития электронных информационных технологий
Элежбиев Булат Э.
Чеченский государственный университет имени А. А. Кадырова
Хаджиева Лаура К.
ГГНТУ им. академика М. Д. Миллионщикова
Джамалдинова Марха А.
Чеченский государственный педагогический университет
Аннотация. Развитие науки и техники постоянно выводило человеческую цивилизацию на новый исторический этап, а развитие социальной экономики и повышение качества жизни людей могут и впредь способствовать дальнейшему развитию науки и техники. В таких условиях окружающей среды создавались и развивались электронные информационные технологии. С популяризацией электронного оборудования и развитием сетевых технологий электронные информационные технологии нашли широкое применение в различных отраслях промышленности. В процессе бурного развития электронных информационных технологий постепенно выявились существующие недостатки, постоянное решение которых будет способствовать дальнейшему развитию социальной цивилизации на более высокий уровень, а также будет способствовать непрерывному развитию электронных информационных технологий, о чем и пойдет речь в данной статье.
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Abstract. The development of science and technology has constantly brought human civilization to a new historical stage, and the development of the social economy and improving the quality of life of people can continue to contribute to the further development of science and technology. In such environmental conditions, electronic information technologies were created and developed. With the popularization of electronic equipment and the development of network technologies, electronic information technologies have found wide application in various industries. In the process of rapid development of electronic information technologies, existing shortcomings have gradually emerged, the permanent solution of which will contribute to the further development of social civilization to a higher level, and will also contribute to the continuous development of electronic information technologies, which will be discussed in this article.
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